

Asistență medicală și moașe

Denumirea disciplinei	Stagiul practic de abilități practice în ambulator
Tipul	Obligator
Anul de studii	III
Componenta	De specialitate
Titularul de curs	Buta Galina, d.ș.m., conf.univ.
Locația	IMSP CUAMP, or. Chișinău, str. 31 August 1989 137A IMSP AMT Botanica CMMF Pro-San
Condiționări și exigențe prealabile de:	Competențe confirmate în științele fundamentale și disciplinele clinice, cunoașterea organizării și funcționării echipei de Asistentă Medicală Primară (AMP), cunoașterea principiilor generale de AMP, abilități de comunicare și lucru în echipă.
	Competențe în utilizarea TI (utilizarea internetului, procesarea documentelor, tabelelor electronice și prezentărilor, utilizarea programelor de grafică). Calități - toleranță, inițiativă, flexibilitate, autonomie și empatie.
Misiunea disciplinei	Misiunea acestui curs este fortificarea aptitudinilor practice utilizate de asistenții medicali de familie în practica lor cotidiană. Formarea conceptului despre Medicina de familie ca specialitate, dezvoltarea abilităților de exercitare a rolurilor specifice muncii în echipă la nivel de Asistență Medicală Primară, promovarea spiritului de inițiativă și a cooperării, educarea atitudinii pozitive și respectului față de pacienți și colegi. Înțelegerea rolului echipei AMP în menținerea sănătății și rezolvarea problemelor de sănătate atât la nivel de individ, cât și la nivel de comunitate.
Tematica prezentată	Activitatea asistentului medical de familie în condițiile Asigurărilor Obligatorii în Medicină. Managementul primului contact. Lucru în sala de triaj. Activitatea în sala de proceduri și sala de vaccinare. Organizarea lucrului profilactic în instituția de asistență medicală primară. Documentația medicală din Oficiul Medicilor de Familie. Folosirea sistemului informațional pentru gestionarea informațiilor și organizarea lucrului în practică. Consultul centrat pe pacient. Consiliere comportamentală. Modelul celor 5A și 5R. Interviu motivațional. Promovarea sănătății și educația pentru sănătate. Comunicarea în activitatea asistentului medical de familie. Aspecte etice în practica asistentului medical de familie. Consimțământul informat. Rezolvarea problemelor specifice în practica asistentului medical de familie. Abordarea comprehensivă a pacientului cu probleme multiple în practica medicală. Conduita bolnavilor cronici în practica asistentului medical de familie. Îngrijirile pacienților conform profesiogramei. Îngrijirea centrată pe pacient. Abordarea holistică. Complianța bolnavilor. Explicațiile non-complianței. Acțiunile asistentului medical în cazul pacienților puțin complianți. Organizarea lucrului curativ-profilactic la domiciliu. Patronajul copiilor de diferită vârstă la domiciliu. Particularitățile primului ajutor medical în stări de urgență la nivelul Asistență Medicală Primară.
Finalități de studiu	<ul style="list-style-type: none"> • să descrie rolul Asistenței Medicale Primare în sistemul de sănătate; • să descrie funcțiile și domeniile de activitate ale medicinei de familie; • să cunoască tipurile și scopurile activităților preventive în medicina de familie;

	<ul style="list-style-type: none"> • să descrie metoda consultului comportamental; • să relateze despre scopurile urmărite în procesul consultației pacientului în medicina de familie; • să demonstreze abilități de comunicare verbală și nonverbală în cadrul consultului; • să demonstreze abilități necesare pentru soluționarea problemelor specifice și medicale speciale; • să poată să alcătuiască planul de investigații paraclinice în condiții de ambulatoriu; • să demonstreze abilități etice și deontologice în cadrul luării deciziei terapeutice.
Manopere practice achiziționate	<ul style="list-style-type: none"> • să respecte regulamentul de ordine internă specific domeniului medical; • să evalueze necesitățile de îngrijire a pacientului în ambulator; • să urmărească circuitul pacientului în serviciul de ambulator; • să completeze documentația medicală: fișa de consultații, bilet de trimitere, condica de consultații, trimitere la analize, examene interclinice ș.a.; • să pregătească fizic și psihic pacientul pentru consult; • să îndeplinească următoarele tehnici și manopere: termometria, pulsoximetria, măsurarea TA, măsurarea frecvenței cardiace și respirației, notarea diurezei, bilanțului hidric; • să dezinfecteze și să pregătească materialele medicale necesare consultației; • să respecte asepsia și antisepsia; • să aplice măsuri de prim ajutor în condiții de ambulator; • să comunice cu alte servicii medicale de urgență sau interclinice; • să respecte regulile de etică în abordarea pacientului în ambulator; • să informeze pacientul în legătură cu recoltarea produselor biologice; • să organizeze activități de școlarizare a persoanelor care se confruntă cu probleme de sănătate (în special boli cronice) în scopul schimbării de comportamente și adaptare a modului de viață, activități de consiliere psihologică; • să participe la implementarea programelor naționale de sănătate a populației și de sănătate publică la nivelul comunității; • să participe la aplicarea măsurilor de prevenire și combatere a eventualelor focare de infecții în comun cu medicul de familie, specialistul în sănătate publică, personalul medical din cadrul instituțiilor educaționale și sociale, în special în comunitățile fără medic de familie, în limita competențelor profesionale.
Forma de evaluare	Examen